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１１１１．．．．子育子育子育子育てのてのてのての気気気気がかりがかりがかりがかり（（（（図図図図4444----14141414）））） 

 複数回答で子育てを中心にした気がかり・し

つけ・教育についての悩みをたずねた。 

第1位は「母語の教育や文化を学ばせること」

38.0％、２位「少食や食べ物の好き嫌いがある」

30.4％、３位「病気やけが」28.4％、4位「友

だちと仲良く遊べること」25.6％、「子どものほ

め方、叱り方」25.6％であった。以下「遊んだ

後の片づけ」23.8％、「決まった時間に起きたり

寝たりする」20.5％、「まわりへのあいさつ」

20.5％、「教育費等」19.0％、「言葉の発達が遅

れている」16.4％であった。 

 

２２２２．．．．年齢別年齢別年齢別年齢別・・・・性別子育性別子育性別子育性別子育てのてのてのての気気気気がかりがかりがかりがかり    

（（（（表表表表4444----1111、、、、4444----2222））））    

どの年齢においても｢母語の教育・文化を学

ばせること｣は１・２位を占めていた。「病気や

けが」は、年齢が低いほど上位となっていた。 

0 歳児では、1 位「病気やけが」、3 位「予防

接種・健康診断」、5位「アレルギー」であった。 

  0 歳児の特徴は「予防接種・健康診断」「ア

レルギー」が上位であったことである。 

１歳児では、３位に「少食・食べ物の好き嫌

い」、５位に「言葉の発達の遅れ」があがってい

た。この年齢以降、「少食・食べ物の好き嫌い」

は保護者の気がかりの上位を占めていた。 

２歳児では、１位に「母語の教育・文化」、

５位に「友達と仲良く遊ぶ」､６位に「排泄とそ

の後始末」があがっていた。３歳児では､「少食・

食べ物の好き嫌い」が１位であった。４・５・

６歳児では「母語の教育・文化」が１位となっ

ていた。５歳児では２位に「遊んだ後のかたづ

け」が、６歳児では２位に「決まった時間に寝

たり起きたりすること」があがっていた。 

        全体では「遊んだ後の片づけ」「気になる癖」

は女子に、「言葉の発達の遅れ」は男子に多かっ

た。０歳児では「病気やけが」「予防接種・健康

診断」、1 歳児では「友達と仲良く遊ぶ」「教育

費など」は男子に多くみられた。２歳を過ぎる

と「遊んだ後の片づけ」に、また６歳児では「ま

わりへのあいさつ」が女子に多かった｡ 

４．子育て上の気がかり 

図図図図4444----14 14 14 14 子育子育子育子育てのてのてのての気気気気がかりがかりがかりがかり（（（（上位上位上位上位13131313位位位位））））
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表表表表４４４４ーーーー1  1  1  1  子育子育子育子育てのてのてのての気気気気がかりがかりがかりがかり上位上位上位上位10101010位位位位　　　　((((年齢年齢年齢年齢････性別性別性別性別）　）　）　）　

順位　　　　　　　　0000歳児歳児歳児歳児（（（（60606060人人人人）））） 　　　　　　　　1111歳児歳児歳児歳児（（（（189189189189人人人人）））） 　　　　　　　　2222歳児歳児歳児歳児（（（（299299299299人人人人）））） 　　　　３３３３歳児歳児歳児歳児（（（（396396396396人人人人））））
男子　29人 女子　31人 男子　95人 女子　94人 男子　170人女子 129人 男子 213人 女子 183人

1    病気   病気   病気   病気・・・・けがけがけがけが 　　　　　　　　病気病気病気病気・・・・けがけがけがけが  母語 母語 母語 母語のののの教育教育教育教育････文化文化文化文化 　　　　少食少食少食少食････好好好好きききき嫌嫌嫌嫌いいいい
男子　48.3女子　29.0 32.6 37.2 41.2 41.9 35.7 40.4

2  母語 母語 母語 母語のののの教育教育教育教育････文化文化文化文化  母語 母語 母語 母語のののの教育教育教育教育････文化文化文化文化 　　　　　　　　病気病気病気病気････けがけがけがけが  母語 母語 母語 母語のののの教育教育教育教育････文化文化文化文化
男子  31.0女子　35.5 33.7 27.7 36.5 30.2 36.6 37.7

3 予防接種予防接種予防接種予防接種････健康診断健康診断健康診断健康診断 　　　　少食少食少食少食････好好好好きききき嫌嫌嫌嫌いいいい 　　　　少食少食少食少食････好好好好きききき嫌嫌嫌嫌いいいい    病気   病気   病気   病気････けがけがけがけが
男子　34.5女子　12.9 25.3 29.8 29.4 32.6 32.9 30.1

4 　　　　ほめほめほめほめ方方方方････叱叱叱叱りりりり方方方方 　　　　ほめほめほめほめ方方方方････叱叱叱叱りりりり方方方方 　　　　ほめほめほめほめ方方方方････叱叱叱叱りりりり方方方方 　　　　ほめほめほめほめ方方方方････叱叱叱叱りりりり方方方方
男子　31.0女子　12.9 26.3 26.6 27.6 27.1 28.6 25.7

5 　　　　　　　　アレルギーアレルギーアレルギーアレルギー  言葉 言葉 言葉 言葉のののの発達発達発達発達のののの遅遅遅遅れれれれ  友達 友達 友達 友達とととと仲良仲良仲良仲良くくくく遊遊遊遊ぶぶぶぶ  友達 友達 友達 友達とととと仲良仲良仲良仲良くくくく遊遊遊遊ぶぶぶぶ
男子　17.2女子　16.1 23.2 26.6 28.2 24.8 28.6 25.1

6  友達 友達 友達 友達とととと仲良仲良仲良仲良くくくく遊遊遊遊ぶぶぶぶ  友達 友達 友達 友達とととと仲良仲良仲良仲良くくくく遊遊遊遊ぶぶぶぶ    排泄   排泄   排泄   排泄とととと後始末後始末後始末後始末  遊 遊 遊 遊んだんだんだんだ後後後後のののの片片片片づけづけづけづけ
男子　24.1女子　 9.7 27.4 19.1 20.0 22.5 26.3 27.9

7 　　　　定時刻定時刻定時刻定時刻のののの寝起寝起寝起寝起きききき     教育費等    教育費等    教育費等    教育費等  　 教育費等 　 教育費等 　 教育費等 　 教育費等 まわりへのあいさつまわりへのあいさつまわりへのあいさつまわりへのあいさつ
男子　24.1女子　 9.7 27.4 17.0 21.2 18.6 24.9 24.0

8    教育費等   教育費等   教育費等   教育費等    排泄   排泄   排泄   排泄とととと後始末後始末後始末後始末  遊 遊 遊 遊んだんだんだんだ後後後後のののの片片片片づけづけづけづけ 　　　　定時刻定時刻定時刻定時刻のののの寝起寝起寝起寝起きききき
男子　17.2女子　12.9 18.9 18.1 15.3 24.0 18.8 24.0

9    食事   食事   食事   食事のぎょうぎのぎょうぎのぎょうぎのぎょうぎ  遊 遊 遊 遊んだんだんだんだ後後後後のののの片片片片づけづけづけづけ 　　　　定時刻定時刻定時刻定時刻のののの寝起寝起寝起寝起きききき    教育費等   教育費等   教育費等   教育費等
男子　20.7女子　 6.5 14.7 18.1 17.6 20.9 20.2 21.9

10    気   気   気   気になるになるになるになる癖癖癖癖    食事   食事   食事   食事のぎょうぎのぎょうぎのぎょうぎのぎょうぎ まわりへのあいさつまわりへのあいさつまわりへのあいさつまわりへのあいさつ  食事 食事 食事 食事のぎょうぎのぎょうぎのぎょうぎのぎょうぎ
男子　10.3女子　16.1 11.6 17.0 17.6 18.6 17.8 13.7

　　（％)
表表表表４４４４----2  2  2  2  子育子育子育子育てのてのてのての気気気気がかりがかりがかりがかり上位上位上位上位10101010位位位位　　　　((((年齢年齢年齢年齢････性別性別性別性別）　）　）　）　

順位 　 　 　 　 ４４４４歳児歳児歳児歳児（（（（403403403403人人人人）））） 　　　　５５５５歳児歳児歳児歳児（（（（471471471471人人人人）））） 　　　　６６６６歳児歳児歳児歳児（（（（157157157157人人人人）））） 　　　　全全全全　　　　体体体体（（（（1997199719971997人人人人））））
男子 211人 女子 192人 男子 255人 女子 216人 男子　75人 女子　82人 男子 1055人女子　942人

1  母語 母語 母語 母語のののの教育教育教育教育････文化文化文化文化  母語 母語 母語 母語のののの教育教育教育教育････文化文化文化文化  母語 母語 母語 母語のののの教育教育教育教育････文化文化文化文化  母語 母語 母語 母語のののの教育教育教育教育････文化文化文化文化
男子　39.3 女子　41.1 35.3 38.9 46.7 37.8 38.0 38.2

2 　　　　少食少食少食少食････好好好好きききき嫌嫌嫌嫌いいいい  遊 遊 遊 遊んだんだんだんだ後後後後のののの片片片片づけづけづけづけ 　　　　定時刻定時刻定時刻定時刻のののの寝起寝起寝起寝起きききき 　　　　少食少食少食少食････好好好好きききき嫌嫌嫌嫌いいいい
男子 31.8 女子　32.8 27.8 30.6 22.7 32.9 29.5 31.79

3 　　　　　　　　病気病気病気病気････けがけがけがけが 　　　　少食少食少食少食････好好好好きききき嫌嫌嫌嫌いいいい  友達 友達 友達 友達とととと仲良仲良仲良仲良くくくく遊遊遊遊ぶぶぶぶ 　　　　　　　　病気病気病気病気････けがけがけがけが
男子　21.3女子　35.9 26.7 29.6 29.3 24.4 28.0 29.1

4 　　　　　　　　ほめほめほめほめ方方方方････叱叱叱叱りりりり方方方方  友達 友達 友達 友達とととと仲良仲良仲良仲良くくくく遊遊遊遊ぶぶぶぶ 　　　　少食少食少食少食････好好好好きききき嫌嫌嫌嫌いいいい  友達 友達 友達 友達とととと仲良仲良仲良仲良くくくく遊遊遊遊ぶぶぶぶ
男子　25.1女子　28.6 29.8 23.1 28.0 24.4 28.2 22.9

5  友達 友達 友達 友達とととと仲良仲良仲良仲良くくくく遊遊遊遊ぶぶぶぶ     病気    病気    病気    病気････けがけがけがけが    ほめ   ほめ   ほめ   ほめ方方方方････叱叱叱叱りりりり方方方方    ほめ   ほめ   ほめ   ほめ方方方方････叱叱叱叱りりりり方方方方
男子　26.1女子　23.4 23.5 23.1 24.0 26.8 26.0 25.3

6  遊 遊 遊 遊んだんだんだんだ後後後後のののの片片片片づけづけづけづけ    ほめ   ほめ   ほめ   ほめ方方方方････叱叱叱叱りりりり方方方方  遊 遊 遊 遊んだんだんだんだ後後後後のののの片片片片づけづけづけづけ  遊 遊 遊 遊んだんだんだんだ後後後後のののの片片片片づけづけづけづけ
男子　21.8女子　28.1 23.1 22.7 21.3 26.8 21.9 26.1

7 まわりへのあいさつまわりへのあいさつまわりへのあいさつまわりへのあいさつ 　　　　定時刻定時刻定時刻定時刻のののの寝起寝起寝起寝起きききき まわりへのあいさつまわりへのあいさつまわりへのあいさつまわりへのあいさつ 　　　　定時刻定時刻定時刻定時刻のののの寝起寝起寝起寝起きききき
男子　22.3女子　25.0 21.6 22.2 17.3 25.6 19.0 22.4

8 　　　　定時刻定時刻定時刻定時刻のののの寝起寝起寝起寝起きききき まわりへのあいさつまわりへのあいさつまわりへのあいさつまわりへのあいさつ  言葉 言葉 言葉 言葉のののの発達発達発達発達のののの遅遅遅遅れれれれ まわりへのあいさつまわりへのあいさつまわりへのあいさつまわりへのあいさつ
男子　19.0女子　23.4 20.8 20.4 20.0 19.5 20.3 20.8

9    気   気   気   気になるになるになるになる癖癖癖癖 　　　　　　　　教育費等教育費等教育費等教育費等 　　　　　　　　教育費等教育費等教育費等教育費等 　　　　　　　　教育費等教育費等教育費等教育費等
男子　12.8女子　22.9 20.4 16.2 18.7 20.7 19.3 18.7

10 　　　　食事食事食事食事のぎょうぎのぎょうぎのぎょうぎのぎょうぎ 　　　　　　　　食事食事食事食事のぎょうぎのぎょうぎのぎょうぎのぎょうぎ 　　　　　　　　約束約束約束約束をををを守守守守るるるる  言葉 言葉 言葉 言葉のののの発達発達発達発達のののの遅遅遅遅れれれれ
男子　15.6女子　15.6 18.0 16.7 21.3 17.1 18.3 14.4

　　（％） 

                                                                                    N=1997 
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３３３３．．．．滞在年数滞在年数滞在年数滞在年数によるによるによるによる差差差差（（（（図図図図4444----15151515）））） 

滞在年数０～3 年未満、3～10 年未満、10 年

～20年未満、20年以上で気がかりな項目をみた。

気がかりの中で滞在年数が短い保護者ほど率が

高かったのは、｢友達と仲良く遊ぶ｣「予防接種･

健康診断」｢言葉の遅れ｣であり､滞在年数が長い

ほど高かったのは「ほめ方･叱り方」であった。

「病気やけが」は滞在年数10年未満に、｢母語

の教育･文化｣「少食・食べ物の好き嫌い」は、

滞在年数３年から 20 年の保護者の割合が多か

った。 

滞在年数3年未満の保護者の気がかりを１年

ずつに分けて集計した。「母語の教育･文化」を

気がかりとした保護者は、1年未満24.4％、１

～2年未満32.1％、2～3年未満45.3％と次第に

気がかりとする割合が増えていた。この傾向は

「少食･好き嫌い」「予防接種」「言葉の遅れ」に

もみられた。 

「友達と遊ぶ」は、1年未満51.2％と多く、1

～2年未満32.1％、2～3年未満22.1％と減少し

ていた。「病気とけが」については、大きな変化

はみられなかった｡ 

４４４４．．．．国籍国籍国籍国籍・・・・地域別気地域別気地域別気地域別気がかりがかりがかりがかり（（（（表表表表4444----3333、、、、4444----4444））））    

国籍・地域によって人数・子どもの年齢に差

があったが、傾向を知るために国籍・地域別に

気がかりをみてみた。（調査対象者の国籍・地域

については、ｐ2を参照。）気がかりとした項目

の順位に違いがみられたのは、「母語の教育・文

化」「遊んだ後のかたづけ」「少食・食べ物の好

き嫌い」「予防接種・健康診断」「ほめ方・叱り

方」などであった。 

「母語の教育・文化」を１位にあげた国は､

日本・中国・韓国・ブラジル・アメリカであっ

た。「遊んだ後の片づけ」は台湾で１位であった。

「少食・好き嫌い」は、タイ・フィリピン・ベ

トナムで１位であった。「約束を守る」はペルー

で１位であり、ブラジルで3位であった。「予防

接種」はブラジルで２位であった。また｢ほめ

方・叱り方｣は朝鮮が１位で、日本・台湾・朝鮮・

ブラジルでも上位であった。 

その国のシステムや文化の違いから生じてい

るものもあるので、それぞれの国の文化背景を

知る必要があると思われた。 

図図図図４４４４----15151515　　　　滞在年数滞在年数滞在年数滞在年数とととと子育子育子育子育てのてのてのての気気気気がかりがかりがかりがかり
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                                                                           N=1884 
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        (%)
順位 日本（295人） 中国（571人） 台湾（65人） 韓国（316人） 朝鮮（40人） タイ（50人）

 母語教育・文化 母語教育・文化 遊び後の片づけ 母語教育・文化 ほめ方・叱り方 少食・好き嫌い

44.5 57.3 44.8 38.7 45.7 36.2

 少食・好き嫌い 　病気やけが 母語教育・文化 ほめ方・叱り方 　病気やけが 　病気やけが

35.3 41.6 41.4 38.0 37.1 34.0

 ほめ方・叱り方 少食・好き嫌い ほめ方・叱り方 遊び後の片づけ 母語教育・文化   言葉の遅れ

34.6 37.3 41.4 31.0 31.4 34.0

　病気やけが 　友達と遊ぶ 少食・好き嫌い 　友達と遊ぶ     教育費 ほめ方・叱り方

32.0 34.6 37.9 30.3 31.4 29.8

 遊び後の片づけ まわりへの挨拶 　病気やけが 定時刻の寝起き 遊び後の片づけ 母語教育・文化

30.5 26.0 34.5 27.3 28.6 27.7

 　友達と遊ぶ 遊び後の片づけ まわりへの挨拶 少食・好き嫌い   食事の行儀   約束を守る

28.7 25.7 29.3 26.7 25.7 27.7

 まわりへの挨拶 ほめ方・叱り方 　友達と遊ぶ まわりへの挨拶 　友達と遊ぶ 食事の行儀

23.9 24.3 25.9 24.3 22.9 25.5

　 食事の行儀   言葉の遅れ 定時刻の寝起き 　病気やけが   約束を守る 　　教育費

23.5 24.0 24.1 22.3 20.0 25.5

　気になる癖   食事の行儀   食事の行儀 　　教育費   アレルギー   アレルギー

22.8 22.3 22.4 19.3 17.1 23.4

　 　教育費 　　教育費   約束を守る   アレルギー 定時刻の寝起き     予防接種

22.1 21.0 17.2 17.7 14.3 23.4

　　　　　  (%)

順位フィリピン（205人）ベトナム（40人）ブラジル（65人） ペル-（41人） アメリカ（31人）その他（191人）

 少食・好き嫌い 少食・好き嫌い 母語教育・文化    約束を守る 母語教育・文化 少食・好き嫌い

33.0 37.8 51.7 33.3 62.1 42.0

 定時刻の寝起き 母語教育・文化     予防接種 母語教育・文化 　　教育費 母語教育・文化

28.6 35.1 41.7 30.8 31.0 36.1

　病気やけが    食事の行儀    約束を守る 少食・好き嫌い 　病気やけが 　病気やけが

24.2 35.1 35.0 30.8 27.6 29.6

　　教育費    言葉の遅れ ほめ方・叱り方    言葉の遅れ 定時刻の寝起き 遊び後の片づけ

20.3 27.0 35.0 30.8 27.6 26.0

　友達と遊ぶ 　病気やけが 　友達と遊ぶ    食事の行儀 食事の行儀 　　教育費

19.2 21.6 31.7 25.6 24.1 23.7

 ほめ方・叱り方 まわりへの挨拶 少食・好き嫌い ほめ方・叱り方 　友達と遊ぶ ほめ方・叱り方

18.7 21.6 23.3 25.6 20.7 22.5

 遊び後の片づけ 遊び後の片づけ 　病気やけが 　友達と遊ぶ 少食・好き嫌い   食事の行儀

17.6 21.6 23.3 23.1 20.7 21.9

  アレルギー 　友達と遊ぶ 　　教育費    病気やけが    言葉の遅れ 定時刻の寝起き

17.0 18.9 18.3 20.5 20.7 20.1

   気になる癖    約束を守る 定時刻の寝起き    予防接種 ほめ方・叱り方 　友達と遊ぶ

17.0 16.2 18.3 20.5 20.7 19.5

   人間関係     予防接種    アレルギー 定時刻の寝起き 遊び後の片づけ   気になる癖

15.4 16.2 16.7 17.9 17.2 19.5

遊び後の片づけ アレルギー

16.7 17.9

(　)内は人数 　　　N=１９１０

1

2

3

表表表表４４４４－－－－３３３３　　　　子育子育子育子育てのてのてのての気気気気がかりがかりがかりがかり（（（（国別上位国別上位国別上位国別上位10101010位位位位））））
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        (%)
順位 日本（295人） 中国（571人） 台湾（65人） 韓国（316人） 朝鮮（40人） タイ（50人）

 母語教育・文化 母語教育・文化 遊び後の片づけ 母語教育・文化 ほめ方・叱り方 少食・好き嫌い

44.5 57.3 44.8 38.7 45.7 36.2

 少食・好き嫌い 　病気やけが 母語教育・文化 ほめ方・叱り方 　病気やけが 　病気やけが

35.3 41.6 41.4 38.0 37.1 34.0

 ほめ方・叱り方 少食・好き嫌い ほめ方・叱り方 遊び後の片づけ 母語教育・文化   言葉の遅れ

34.6 37.3 41.4 31.0 31.4 34.0

　病気やけが 　友達と遊ぶ 少食・好き嫌い 　友達と遊ぶ     教育費 ほめ方・叱り方

32.0 34.6 37.9 30.3 31.4 29.8

 遊び後の片づけ まわりへの挨拶 　病気やけが 定時刻の寝起き 遊び後の片づけ 母語教育・文化

30.5 26.0 34.5 27.3 28.6 27.7

 　友達と遊ぶ 遊び後の片づけ まわりへの挨拶 少食・好き嫌い   食事の行儀   約束を守る

28.7 25.7 29.3 26.7 25.7 27.7

 まわりへの挨拶 ほめ方・叱り方 　友達と遊ぶ まわりへの挨拶 　友達と遊ぶ 食事の行儀

23.9 24.3 25.9 24.3 22.9 25.5

　 食事の行儀   言葉の遅れ 定時刻の寝起き 　病気やけが   約束を守る 　　教育費

23.5 24.0 24.1 22.3 20.0 25.5

　気になる癖   食事の行儀   食事の行儀 　　教育費   アレルギー   アレルギー

22.8 22.3 22.4 19.3 17.1 23.4

　 　教育費 　　教育費   約束を守る   アレルギー 定時刻の寝起き     予防接種

22.1 21.0 17.2 17.7 14.3 23.4

　　　　　  (%)

順位フィリピン（205人）ベトナム（40人）ブラジル（65人） ペル-（41人） アメリカ（31人）その他（191人）

 少食・好き嫌い 少食・好き嫌い 母語教育・文化    約束を守る 母語教育・文化 少食・好き嫌い

33.0 37.8 51.7 33.3 62.1 42.0

 定時刻の寝起き 母語教育・文化     予防接種 母語教育・文化 　　教育費 母語教育・文化

28.6 35.1 41.7 30.8 31.0 36.1

　病気やけが    食事の行儀    約束を守る 少食・好き嫌い 　病気やけが 　病気やけが

24.2 35.1 35.0 30.8 27.6 29.6

　　教育費    言葉の遅れ ほめ方・叱り方    言葉の遅れ 定時刻の寝起き 遊び後の片づけ

20.3 27.0 35.0 30.8 27.6 26.0

　友達と遊ぶ 　病気やけが 　友達と遊ぶ    食事の行儀 食事の行儀 　　教育費

19.2 21.6 31.7 25.6 24.1 23.7

 ほめ方・叱り方 まわりへの挨拶 少食・好き嫌い ほめ方・叱り方 　友達と遊ぶ ほめ方・叱り方

18.7 21.6 23.3 25.6 20.7 22.5

 遊び後の片づけ 遊び後の片づけ 　病気やけが 　友達と遊ぶ 少食・好き嫌い   食事の行儀

17.6 21.6 23.3 23.1 20.7 21.9

  アレルギー 　友達と遊ぶ 　　教育費    病気やけが    言葉の遅れ 定時刻の寝起き

17.0 18.9 18.3 20.5 20.7 20.1

   気になる癖    約束を守る 定時刻の寝起き    予防接種 ほめ方・叱り方 　友達と遊ぶ

17.0 16.2 18.3 20.5 20.7 19.5

   人間関係     予防接種    アレルギー 定時刻の寝起き 遊び後の片づけ   気になる癖

15.4 16.2 16.7 17.9 17.2 19.5

遊び後の片づけ アレルギー

16.7 17.9

(　)内は人数 　　　N=１９１０

1
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５５５５．．．．子育子育子育子育てのてのてのての気気気気がかりがかりがかりがかり：：：：日本日本日本日本のののの母親母親母親母親とのとのとのとの比較比較比較比較    

（（（（表表表表4444----5555、、、、4444----6666））））    

日本の母親を対象にした山岡（2000年）の調

査と母親の気がかりを比較した（関連資料ｐ110

参照）。質問項目数・選択方法に違いはあるが、

「少食・好き嫌い」｢友達と仲良く遊ぶ｣｢遊んだ

後の片づけ｣｢決まった時間の寝起き｣｢挨拶をす

ること｣｢約束を守ること｣など共通項目につい

て、年齢別にまとめた。 

1 歳児・2 歳児の「少食・好き嫌い」を除く

と、すべての項目において、日本の母親が気が

かりとした率が高かった。 

この差は、日本で暮らす外国籍の母親・日本

語を母語としない母親たちが、母語の問題など

この項目以外に対応すべきことが多くあるため

と考えられる。  

 

６６６６．．．．子育子育子育子育てのてのてのての気気気気ががががかりでのかりでのかりでのかりでの「「「「そのそのそのその他他他他」」」」のののの内容内容内容内容    

その他の欄に記述された内容を、一部紹介し

たい。子どもの癖､アレルギーについての具体的

な記述は多かったが、ここでは除いた。 

 

経済的問題経済的問題経済的問題経済的問題    

「外国人であるため日本人との賃金差があり経

済的に苦しい。」（保5女・父34歳・イラン・5

年） 

「医療保険がないので痛くても薬局へ行くよう

になる。」（保2男・母32歳・韓国・3年） 

 

住宅問題住宅問題住宅問題住宅問題などなどなどなど 

「住宅地が狭いので、思い切り遊ぶ空間が少な

い。」（保3女・母34歳・韓国・6年） 

「保育園に行く道が危ない。自転車で通園する

のに道がないところがある。」（保 4 男・母 32

歳・韓国・0年） 

育児育児育児育児のののの方針方針方針方針    

「自分の宗教（イスラム教）について、お祈り

や食習慣の違いについてどう伝えていけばいい

のか。」（保1女・母26歳・バングラデッシュ・

6年） 

「子どもがすぐにものを欲しがることと、みん

なと同じことしないと不安になること。子ども

にものを大切にする、弱いものを助ける、お年

よりの方に尊敬するなどなど、人間本来のやさ

しさと将来どんな環境でも強く生きることを教

えなければならないと感じています。」（保 5

女・母36歳・中国・10年） 

「しつけや態度などで、まわりの人に対してあ

まりにも無関心で、ものの豊富さに執着し過ぎ、

さらに慣れてしまっている日本の子どもたちが

心配です。」（保3女・母39歳・ペルー・11年） 

「日本では目上の人を尊敬しないので自分の子

どももそうなっています。タイに帰ったら困り

ます。」（保3女・母32歳・タイ・11年）  

 

提案提案提案提案    

「日本の保育は他国の文化・教育のことを知ら

なすぎる。閉鎖的・画一的な感じがする。もう

少し､柔軟な対応をしてもいいのではないだろ

うか。」（保５男・父38歳・モロッコ・９年） 

 

 

 

 

 

（  ）は、保育園･幼稚園の別、学年、性別・

回答者の続柄、年齢・国籍・滞在年数を表す｡ 
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　 男子 　女子 　 男子 　女子 　 男子 　女子

少食・好き嫌い 　　母親 25.3 29.8 29.4 32.6 35.7 40.4

日本:母親 15.2 25.0 25.0 33.3 41.5 37.7

友達と仲良く 　　母親 27.4 19.1 28.2 24.8 28.6 25.1

遊ぶ 日本:母親 27.3 32.1 40.0 52.8 47.5 43.7

遊んだ後の 　　母親 14.7 18.1 15.3 24.0 26.3 27.9

片づけ 日本:母親 21.2 32.1 22.5 50.0 48.1 44.3

決まった時間 　　母親 11.6 16.0 17.6 20.9 18.8 24.0

の寝起き 日本:母親 21.2 25.0 15.0 33.3 32.8 28.7

まわりへの挨拶 　　母親 12.6 11.7 17.6 18.6 24.9 24.0

日本:母親 15.2 21.4 32.5 33.3 45.9 31.7

約束を守ること　　母親 13.7 12.8 11.8 12.4 20.7 15.8

日本母親 26.9 38.1 35.0 41.7 45.4 32.9

　（％）

　 男子 　女子 　 男子 　女子 　 男子 　女子

少食・好き嫌い 　　母親 31.8 32.8 26.7 29.6 28.0 24.4

日本:母親 31.5 34.6 33.1 30.9 38.8 24.6

友達と仲良く 　　母親 26.1 23.4 29.8 23.1 29.3 24.4

遊ぶ 日本:母親 44.1 46.4 38.4 39.1 36.5 36.9

遊んだ後の 　　母親 21.8 28.1 27.8 30.6 21.3 26.8

片づけ 日本:母親 47.8 50.2 57.0 45.9 43.5 49.2

決まった時間 　　母親 19.0 23.4 21.6 22.2 22.7 32.9

の寝起き 日本:母親 29.8 34.6 31.1 30.0 32.9 23.1

まわりへの挨拶 　　母親 22.3 25.0 20.8 20.4 17.3 25.6

日本:母親 39.7 39.7 42.1 45.9 41.2 46.2

約束を守ること　　母親 16.6 13.5 16.5 15.3 21.3 17.1

日本母親 40.3 36.7 38.7 33.9 40.0 26.2

　（％）

4歳児 6歳児5歳児

表表表表４４４４－－－－６６６６　　　　子育子育子育子育てのてのてのての気気気気がかりがかりがかりがかり：：：：日本日本日本日本のののの母親母親母親母親とのとのとのとの比較比較比較比較（（（（年齢年齢年齢年齢・・・・男女別男女別男女別男女別））））

表表表表４４４４－－－－５５５５　　　　子育子育子育子育てのてのてのての気気気気がかりがかりがかりがかり：：：：日本日本日本日本のののの母親母親母親母親とのとのとのとの比較比較比較比較（（（（年齢年齢年齢年齢・・・・男女別男女別男女別男女別））））

1歳児 2歳児 3歳児

＊日本母親については関連資料P111を参照  
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１１１１．．．．現在現在現在現在のののの一番一番一番一番のののの気気気気がかりがかりがかりがかり（（（（図図図図4444----16161616）））） 

子育てを中心とした気がかり・しつけ・教育

についての悩みの中で、現在最も気にかかって

いることを一つだけ選択してもらい、その具体

的内容を書いてもらった。 

1 位「母語の教育･文化を学ばせること」

23.0％、2 位「病気やけが」12.5％、３位「少

食や食べ物の好き嫌い」9.4％、4位「子どもの

ほめ方・叱り方」8.0％、５位「友だちと仲良く

遊ぶ」6.5％であった。以下､「言葉の発達の遅

れ」6.3％、「教育費等」5.5％、「アレルギー」

4.4％、「気になる癖」3.9％であった。 

 

２２２２．．．．年齢別年齢別年齢別年齢別のののの一番一番一番一番のののの気気気気がかりがかりがかりがかり    

        （（（（表表表表４４４４----７７７７、、、、４４４４----８８８８）））） 

現在の一番の気がかりは、年齢によって特徴

がみられた。 

「病気やけが」が0歳・1歳では、1位であった。

この「病気やけが」はどの年齢においても3位

以内にあげられており、切実な問題であること

がうかがえた｡ 

「母語の教育や文化」は、2歳で１位になり、

以降各年齢で1位を占めていた。「アレルギー」

については、0歳児で4位であった。「アレルギ

ー」はその他の年齢においても10位以内にあげ

られており、アレルギーのある子どもへの対応

に心配している保護者の姿がうかがえた。「少

食・食べ物の好き嫌い」は、1 歳から 5 歳まで

は上位にあげられているが､6歳になると7位に

下がっていた。「友達と仲良く遊べる」「言葉の

発達の遅れ」は 6 歳で上位になっていた。0 歳

児を除いてすべての年齢で「教育費」があがっ

ていた。 

 

５．子育ての一番の気がかり 

図図図図４４４４----16161616　　　　子育子育子育子育てのてのてのての一番一番一番一番のののの気気気気がかりがかりがかりがかり

3.0%3.0%3.0%3.0%

3.0%3.0%3.0%3.0%

3.9%3.9%3.9%3.9%

4.4%4.4%4.4%4.4%

5.5%5.5%5.5%5.5%

6.3%6.3%6.3%6.3%

6.5%6.5%6.5%6.5%

8.0%8.0%8.0%8.0%

9.4%9.4%9.4%9.4%

12.5%12.5%12.5%12.5%

23.0%23.0%23.0%23.0%

0%0%0%0% 5%5%5%5% 10%10%10%10% 15%15%15%15% 20%20%20%20% 25%25%25%25%

人間関係人間関係人間関係人間関係

予防接種予防接種予防接種予防接種・・・・健康診断健康診断健康診断健康診断

気気気気になるになるになるになる癖癖癖癖

アレルギーアレルギーアレルギーアレルギー

教育費等教育費等教育費等教育費等

言葉言葉言葉言葉のののの発達発達発達発達のののの遅遅遅遅れれれれ

友達友達友達友達とととと仲良仲良仲良仲良くくくく遊遊遊遊ぶぶぶぶ

ほめほめほめほめ方方方方・・・・叱叱叱叱りりりり方方方方

少食少食少食少食・・・・好好好好きききき嫌嫌嫌嫌いいいい

病気病気病気病気やけがやけがやけがやけが

母語母語母語母語のののの教育教育教育教育・・・・文化文化文化文化

 

                                                                             N=1421 
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　　　　表表表表4444----7777　　　　子育子育子育子育てのてのてのての一番一番一番一番のののの気気気気がかりがかりがかりがかり（（（（年齢別年齢別年齢別年齢別））））

順位順位順位順位     0    0    0    0歳児歳児歳児歳児（（（（37373737人人人人））））     1    1    1    1歳児歳児歳児歳児（（（（137137137137人人人人））））     2    2    2    2歳児歳児歳児歳児（（（（214214214214人人人人））））    ３   ３   ３   ３歳児歳児歳児歳児（（（（287287287287人人人人））））

1111 病気病気病気病気・・・・けがけがけがけが 32.432.432.432.4 病気病気病気病気・・・・けがけがけがけが 19.019.019.019.0 母語母語母語母語のののの教育教育教育教育････文化文化文化文化 24.824.824.824.8 母語母語母語母語のののの教育教育教育教育････文化文化文化文化 22.022.022.022.0

2222 母語母語母語母語のののの教育教育教育教育････文化文化文化文化 18.918.918.918.9 言葉言葉言葉言葉のののの遅遅遅遅れれれれ 13.113.113.113.1 病気病気病気病気・・・・けがけがけがけが 14.514.514.514.5 少食少食少食少食････好好好好きききき嫌嫌嫌嫌いいいい 11.811.811.811.8

3333
予防接種予防接種予防接種予防接種
・・・・健康診断健康診断健康診断健康診断 10.810.810.810.8 母語母語母語母語のののの教育教育教育教育････文化文化文化文化 12.412.412.412.4 少食少食少食少食････好好好好きききき嫌嫌嫌嫌いいいい 9.39.39.39.3 病気病気病気病気・・・・けがけがけがけが 11.511.511.511.5

4444 アレルギーアレルギーアレルギーアレルギー 8.18.18.18.1 少食少食少食少食････好好好好きききき嫌嫌嫌嫌いいいい 10.210.210.210.2 ほめほめほめほめ方方方方････叱叱叱叱りりりり方方方方 7.57.57.57.5 ほめほめほめほめ方方方方････叱叱叱叱りりりり方方方方 10.810.810.810.8

5555
友達友達友達友達とととと仲良仲良仲良仲良くくくく
遊遊遊遊ぶぶぶぶ 8.18.18.18.1 ほめほめほめほめ方方方方････叱叱叱叱りりりり方方方方 8.88.88.88.8

友達友達友達友達とととと仲良仲良仲良仲良くくくく
遊遊遊遊ぶぶぶぶ 6.16.16.16.1 言葉言葉言葉言葉のののの遅遅遅遅れれれれ 5.95.95.95.9

6666 人間関係人間関係人間関係人間関係 5.45.45.45.4 教育費等教育費等教育費等教育費等 6.66.66.66.6 排泄排泄排泄排泄とととと後始末後始末後始末後始末 5.15.15.15.1 教育費等教育費等教育費等教育費等 5.65.65.65.6

7777 少食少食少食少食････好好好好きききき嫌嫌嫌嫌いいいい 2.72.72.72.7
友達友達友達友達とととと仲良仲良仲良仲良くくくく
遊遊遊遊ぶぶぶぶ 5.85.85.85.8 アレルギーアレルギーアレルギーアレルギー 4.74.74.74.7 アレルギーアレルギーアレルギーアレルギー 5.25.25.25.2

8888 まわりへのまわりへのまわりへのまわりへの挨拶挨拶挨拶挨拶 2.72.72.72.7 気気気気になるになるになるになる癖癖癖癖 4.44.44.44.4 定時刻定時刻定時刻定時刻のののの寝起寝起寝起寝起きききき 4.24.24.24.2 気気気気になるになるになるになる癖癖癖癖 5.25.25.25.2

9999 気気気気になるになるになるになる癖癖癖癖 2.72.72.72.7 アレルギーアレルギーアレルギーアレルギー 3.63.63.63.6 言葉言葉言葉言葉のののの遅遅遅遅れれれれ 4.24.24.24.2
友達友達友達友達とととと仲良仲良仲良仲良くくくく
遊遊遊遊ぶぶぶぶ 4.94.94.94.9

10101010 定時刻定時刻定時刻定時刻のののの寝起寝起寝起寝起きききき 2.72.72.72.7 そのそのそのその他他他他 3.63.63.63.6 教育費等教育費等教育費等教育費等 3.73.73.73.7 まわりへのまわりへのまわりへのまわりへの挨拶挨拶挨拶挨拶 3.13.13.13.1
　（％）　（％）　（％）　（％）

表表表表4444----8888　　　　子育子育子育子育てのてのてのての一番一番一番一番のののの気気気気がかりがかりがかりがかり（（（（年齢別年齢別年齢別年齢別））））

順位順位順位順位 　 　 　 　 ４４４４歳児歳児歳児歳児（（（（285285285285人人人人）））） 　　　　　　　　５５５５歳児歳児歳児歳児（（（（335335335335人人人人）））） 　　　　　　　　６６６６歳児歳児歳児歳児（（（（113113113113人人人人）））） 　　　　　　　　全体全体全体全体（（（（1418141814181418人人人人））））

1111 母語母語母語母語のののの教育教育教育教育････文化文化文化文化 22.822.822.822.8 母語母語母語母語のののの教育教育教育教育････文化文化文化文化 26.326.326.326.3 母語母語母語母語のののの教育教育教育教育････文化文化文化文化 27.427.427.427.4 母語母語母語母語のののの教育教育教育教育････文化文化文化文化 23.023.023.023.0

2222 病気病気病気病気・・・・けがけがけがけが 14.014.014.014.0 少食少食少食少食････好好好好きききき嫌嫌嫌嫌いいいい 8.78.78.78.7
友達友達友達友達とととと仲良仲良仲良仲良くくくく
遊遊遊遊ぶぶぶぶ 9.79.79.79.7 病気病気病気病気・・・・けがけがけがけが 12.512.512.512.5

3333 少食少食少食少食････好好好好きききき嫌嫌嫌嫌いいいい 10.210.210.210.2 病気病気病気病気・・・・けがけがけがけが 7.57.57.57.5 病気病気病気病気・・・・けがけがけがけが 8.08.08.08.0 少食少食少食少食････好好好好きききき嫌嫌嫌嫌いいいい 9.49.49.49.4

4444 ほめほめほめほめ方方方方････叱叱叱叱りりりり方方方方 7.07.07.07.0
友達友達友達友達とととと仲良仲良仲良仲良くくくく
遊遊遊遊ぶぶぶぶ 7.57.57.57.5 言葉言葉言葉言葉のののの遅遅遅遅れれれれ 8.08.08.08.0 ほめほめほめほめ方方方方････叱叱叱叱りりりり方方方方 8.08.08.08.0

5555
友達友達友達友達とととと仲良仲良仲良仲良くくくく
遊遊遊遊ぶぶぶぶ 6.36.36.36.3 ほめほめほめほめ方方方方････叱叱叱叱りりりり方方方方 7.27.27.27.2 ほめほめほめほめ方方方方････叱叱叱叱りりりり方方方方 7.17.17.17.1

友達友達友達友達とととと仲良仲良仲良仲良くくくく
遊遊遊遊ぶぶぶぶ 6.56.56.56.5

6666 言葉言葉言葉言葉のののの遅遅遅遅れれれれ 4.94.94.94.9 教育費等教育費等教育費等教育費等 6.96.96.96.9 教育費等教育費等教育費等教育費等 7.17.17.17.1 言葉言葉言葉言葉のののの遅遅遅遅れれれれ 6.36.36.36.3

7777 アレルギーアレルギーアレルギーアレルギー 4.64.64.64.6 言葉言葉言葉言葉のののの遅遅遅遅れれれれ 6.36.36.36.3 少食少食少食少食････好好好好きききき嫌嫌嫌嫌いいいい 5.35.35.35.3 教育費等教育費等教育費等教育費等 5.55.55.55.5

8888
予防接種予防接種予防接種予防接種････
健康診断健康診断健康診断健康診断 4.64.64.64.6 気気気気になるになるになるになる癖癖癖癖 4.24.24.24.2 定時刻定時刻定時刻定時刻のののの寝起寝起寝起寝起きききき 5.35.35.35.3 アレルギーアレルギーアレルギーアレルギー 4.44.44.44.4

9999 教育費等教育費等教育費等教育費等 4.64.64.64.6 アレルギーアレルギーアレルギーアレルギー 3.93.93.93.9 人間関係人間関係人間関係人間関係 4.44.44.44.4 気気気気になるになるになるになる癖癖癖癖 3.93.93.93.9

10101010 気気気気になるになるになるになる癖癖癖癖 4.24.24.24.2 そのそのそのその他他他他 3.63.63.63.6 アレルギーアレルギーアレルギーアレルギー 2.72.72.72.7
予防接種予防接種予防接種予防接種････
健康診断健康診断健康診断健康診断 3.03.03.03.0

人間関係人間関係人間関係人間関係 3.03.03.03.0
N=1418N=1418N=1418N=1418 　（％）　（％）　（％）　（％） 
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３３３３．．．．滞在年数滞在年数滞在年数滞在年数とととと一番一番一番一番のののの気気気気がかりがかりがかりがかり（（（（図図図図4444----17171717）））） 

 滞在年数０～3 年未満、3～10 年未満、10 年

～20年未満、20年以上で最も気がかりな項目を

みた。滞在年数０～3 年未満の保護者に多かっ

たのは、「病気やけが」、「友だちと遊べる」、

「言葉の発達の遅れ」、である。滞在年数０～3

年未満の保護者にやや少なく、3～10 年未満か

ら増加するものは「母語の教育・文化」、「少食・

好き嫌い」、「少食・気になる癖」である。「子ど

ものほめ方・叱り方」は20年以上の滞在年数の

保護者に多かった。 

また、一番の気がかりの父親と母親との違い

をみると、「母語の教育や文化」「教育費」は父

親の気がかりに多く､「ほめ方・叱り方」「アレ

ルギー」「予防接種・健康診断」「人間関係」は

母親に多かった。 

 

4444．．．．一番気一番気一番気一番気がかりのがかりのがかりのがかりの具体的具体的具体的具体的なななな記述内容記述内容記述内容記述内容    

    （（（（表表表表4444----9999））））    

現在、最も気になっている具体的な記述内容

は、多岐にわたっていたため、項目別に多い内

容を列記した。 

第1位の「母語の教育・文化を学ばせること」

では、「母語（文化・宗教など）を学ぶ機会が少

ない」54.8％、「母語を覚えない、話せない悩み」

42.7％「バイリンガルに育てたい」14.1％など

であった。 

母語と文化の継承などに関しては､家庭での

使用言語、配偶者の国籍などが絡み、多様で複

雑なものとなっている。家庭で母語を学ばせて

いても、家庭外での子どもの生活が日本語中心

になると、母語に関心をもたせ続けることは難

しい。また､家庭で母語を学ばせることの限界を

感じ､母語を学べる場を求めている. 

一方で複数言語の習得、複数言語での知識の

吸収の困難さとその影響を心配している。家庭

で日本語を使用している場合には、子どもの日

本語が上達し､日本語が不得意な保護者との意

思の疎通が困難になる問題も生じている。 

第2位の「病気やけが」では、「身体が弱い、

入園してから病気･けがが多い」77.4％、「病気

になると仕事を休まなければならない不安」

13.1％、「子どもが病気もち､ストレスがある」、

8.3％であった。 

つけ加えると、病院など医療機関の所在地が

わからない、休日・夜間診療の不安、受診時に

医療者と言葉が十分通じない、仕事を休むこと

からくる経済的不安・医療費の心配、さらに仕

事を失う恐れにもつながっていた。このことは

３．病気の子どもの世話でも記した。 

第３位の「食べ物の好き嫌い」では、「偏食･

栄養のバランス」55.7％、「食事量が少ない」ム

ラ食い」43.0％、「食文化・食生活の違い」8.9％

などであった。保護者が作る食事より園での食

事や日本食を好む子どもに当惑している内容も

あった。 

第４位｢ほめ方叱り方｣では、「ほめ方・しかり

方のバランスを知りたい」59.5％、「感情的にな

って子どもを叱る」27.8％､「育児の仕方に自信

がない」12.7％などであった。第５位「友だち

と遊べる」では、「友だちと遊べない、遊ぶか不

安」63.0％、「いじめられている､仲間はずれ」

25.9％､「友だちとけんか」13.0％などであった。 

これらの気がかりは、国籍を問わず子育て中

の多くの保護者が悩む問題である。 

「言葉の発達の遅れ」には、「複数の言語で混

乱」28.6％、「言葉が遅れている」26.8％、「子

どもの日本語がうまくならない」23.2％以外に、

「母語を覚えない・話せない」16.1％、「友達に

からかわれないか心配」8.9％「自分の日本語が

うまくならない」8.9％、「母語・母文化・宗教

などを学ぶ機会が少ない」7.1％など幅広い内容

が書かれていた。 

「予防接種」については、63.0％が予防接種

そのものについて書かれていた。その内容は、

国によって時期・回数など接種方法が異なるこ

と、自分の住んでいる地域のどこで.・いつ・何

歳のときに受ければいいのかわからない、受け

そこなったがどうすればいいのか、予防接種に

関する情報が日本語なので分からないなどであ

った。 
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図図図図4444----17171717　　　　滞在年数滞在年数滞在年数滞在年数とととと子育子育子育子育てのてのてのての一番一番一番一番のののの気気気気がかりがかりがかりがかり
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０
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母語母語母語母語のののの教育教育教育教育
やややや文化文化文化文化

病気病気病気病気やけがやけがやけがやけが

少食少食少食少食････好好好好きききき嫌嫌嫌嫌
いいいい

ほめほめほめほめ方方方方････叱叱叱叱りりりり
方方方方

友達友達友達友達とととと遊遊遊遊ぶぶぶぶ

言葉言葉言葉言葉のののの遅遅遅遅れれれれ

予防接種予防接種予防接種予防接種

 

                                                                   N=1370 

 

 

  

順位順位順位順位

1111
母語母語母語母語のののの教教教教
育育育育・・・・文化文化文化文化

23.023.023.023.0
母語等母語等母語等母語等をををを学学学学ぶぶぶぶ
機会機会機会機会がないがないがないがない

54.854.854.854.8
母語母語母語母語をををを覚覚覚覚えなえなえなえな
いいいい

42.742.742.742.7
バイリンガルバイリンガルバイリンガルバイリンガル
にににに育育育育てたいてたいてたいてたい

14.114.114.114.1

2222 病気病気病気病気やけがやけがやけがやけが 12.512.512.512.5
体体体体がががが弱弱弱弱いいいい・・・・けけけけ
がががががががが多多多多いいいい

77.477.477.477.4
仕事仕事仕事仕事をををを休休休休まなまなまなまな
いといけないいといけないいといけないいといけない

13.113.113.113.1
子子子子どものどものどものどもの病気病気病気病気
からくるからくるからくるからくるストストストスト
レスレスレスレス

8.38.38.38.3

3333
少食少食少食少食・・・・好好好好きききき
嫌嫌嫌嫌いいいい

9.49.49.49.4
偏食偏食偏食偏食・・・・栄養栄養栄養栄養のののの
バランスバランスバランスバランス

55.755.755.755.7
少食少食少食少食・・・・ムラムラムラムラ食食食食
いいいい

43.043.043.043.0 食文化食文化食文化食文化のののの違違違違いいいい 8.98.98.98.9

4444
ほめほめほめほめ方方方方・・・・叱叱叱叱
りりりり方方方方

8.08.08.08.0
ほめほめほめほめ方方方方・・・・叱叱叱叱りりりり
方方方方をををを知知知知りたいりたいりたいりたい

59.559.559.559.5
感情的感情的感情的感情的にににに子子子子どどどど
もをもをもをもを叱叱叱叱るるるる

27.827.827.827.8
育児育児育児育児にににに自信自信自信自信がががが
ないないないない

12.712.712.712.7

5555
友達友達友達友達とととと仲良仲良仲良仲良
くくくく遊遊遊遊ぶぶぶぶ

6.56.56.56.5
友達友達友達友達とととと遊遊遊遊べなべなべなべな
いいいい

63.063.063.063.0
いじめられていじめられていじめられていじめられて
いるいるいるいる

25.925.925.925.9 友達友達友達友達とけんかとけんかとけんかとけんか 13.013.013.013.0

6666
言葉言葉言葉言葉のののの発達発達発達発達
のののの遅遅遅遅れれれれ

6.36.36.36.3
複数言語複数言語複数言語複数言語でのでのでのでの
混乱混乱混乱混乱

28.628.628.628.6 言葉言葉言葉言葉のののの遅遅遅遅れれれれ 26.826.826.826.8
日本語日本語日本語日本語がうまがうまがうまがうま
くならないくならないくならないくならない

23.223.223.223.2

7777 教育費等教育費等教育費等教育費等 5.55.55.55.5
教育費教育費教育費教育費がががが高高高高くくくく
てててて教育教育教育教育できなできなできなできな
いいいい

51.151.151.151.1
経済的経済的経済的経済的にににに困困困困っっっっ
ているているているている

33.333.333.333.3 保育料保育料保育料保育料がががが高高高高いいいい 11.111.111.111.1

8888 アレルギーアレルギーアレルギーアレルギー 4.44.44.44.4
子子子子どものどものどものどものアレアレアレアレ
ルギールギールギールギーについについについについ
てててて

66.766.766.766.7
子子子子どものどものどものどもの病気病気病気病気
からくるからくるからくるからくるストストストスト
レスレスレスレス

20.520.520.520.5
体体体体がががが弱弱弱弱いいいい・・・・病病病病
気気気気がちがちがちがち

12.812.812.812.8

9999 気気気気になるになるになるになる癖癖癖癖 3.93.93.93.9
子子子子どものどものどものどもの癖癖癖癖にににに
ついてついてついてついて

89.589.589.589.5
友達友達友達友達とととと遊遊遊遊べなべなべなべな
いいいい

7.97.97.97.9
自分自分自分自分のののの思思思思うようようようよ
うにしたがるうにしたがるうにしたがるうにしたがる

5.35.35.35.3

予防接種予防接種予防接種予防接種・・・・
健康診断健康診断健康診断健康診断

3.03.03.03.0 予防接種予防接種予防接種予防接種 63.063.063.063.0 体体体体がががが弱弱弱弱いいいい 11.111.111.111.1
子子子子どものどものどものどもの病気病気病気病気
からくるからくるからくるからくるストストストスト
レスレスレスレス

11.111.111.111.1

人間関係人間関係人間関係人間関係 3.03.03.03.0
日本人日本人日本人日本人のののの親親親親たたたた
ちとのちとのちとのちとの交流交流交流交流

24.124.124.124.1
職場職場職場職場のののの人間関人間関人間関人間関
係係係係

20.720.720.720.7
他民族他民族他民族他民族へのへのへのへの理理理理
解解解解をををを

10.310.310.310.3

　（％）

表表表表４４４４－－－－９９９９　　　　子育子育子育子育てのてのてのての一番気一番気一番気一番気がかりながかりながかりながかりな内容内容内容内容

全体全体全体全体（（（（909909909909人人人人）））） そのそのそのその内容内容内容内容（（（（１１１５１１１５１１１５１１１５））））

10101010
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母語母語母語母語とととと文化文化文化文化をををを学学学学ぶぶぶぶ機会機会機会機会がががが少少少少ないないないない    

「問題になるのは祖国の言葉と文化がわから

ないことです｡仕事で子どもと一緒にいる時

間が少なく、中国語を教える時間がないので、

悩んでいます｡」（保４男・母31歳・中国・8

年） 

「1年に2回ずつ韓国へ行く。行ったときに

は韓国語をよく話せるが日本に帰ると忘れて

しまう。韓国語を教えてくれるところは遠い

のでどうすればいいか迷っている。」（保5

男・母33歳・韓国・5年） 

 

母語母語母語母語をををを覚覚覚覚えようとしないえようとしないえようとしないえようとしない、、、、話話話話せないせないせないせない    

「母の母語であるフランス語を無理なく学ば

せたいのですが、その必要を感じない子ども

にしばしば拒否されています。」（保５男・母

43歳・フランス・24年） 

「子どもたちにとっては日本語がむしろ母国

語になっているようです。日常会話も日本語。

中国語を教えようとしても分からない。すぐ

嫌がるので困っています。」（保５男・母 32

歳・日本・15年） 

「保育園やうちのTVは全部日本語だけ。子ど

もたちにとっては日本語のほうが便利になっ

ています。母語の教育や文化を学ばせること

はとても難しいです。他の国ではTVでいろん

な国の言葉が放送される。みんな何カ国かの

言葉を話せるのは普通になって羨ましいで

す。」（保5女・母35歳・中国・12年） 

 

多言語多言語多言語多言語をををを学学学学ぶぶぶぶ心配心配心配心配    

「子どもは園では日本語を聞いて生活し､家 

ではアラビア語で生活していますので､彼女

の将来の言語発達について心配しています。」

（保０女・母23歳・パレスチナ・1年） 

「娘はフランス語・日本語・英語の３つの言

語を聞いている。これが子どもの言語能力に

どんな影響を与えるのだろうか。」（保１女・

母35歳・フランス・3年） 

 

「夫はエジプト出身｡私はドイツ人です｡私た

ちのコミュニケーションは英語です｡子ども

は園で日本語を話しています｡4 ヶ国語を使

いこなせるか心配です。」（保０女･母31歳・

ドイツ・7年） 

 

家庭家庭家庭家庭でででで言葉言葉言葉言葉がががが通通通通じないじないじないじない    

「子どもは日本語中心の生活。父は日本語が

できないので子どもとのコミュニケーション

がうまく取れなくなるのではと心配している。

父はフランス語で話し掛けているものの、保

育園に通っていることもあり子供が理解する

のは日本語のみ。」（保1男・母33歳・日本・

33年） 

「母国語がスペイン語なので子どもたちとの

コミュニケーションがうまくできているか、

通じているか心配です。子どもたちにとって

は日本語の方がよくわかるからです。」（保２

男・母38歳・ペルー・10年） 

 

祖父母祖父母祖父母祖父母とのとのとのとの交流交流交流交流ができないができないができないができない    

「家では日本語しか使えない環境になってい

るので、私の母国語を子どもに教えることが

できない。できれば子どもが私の両親とコミ

ュニケーションができるようになってほし

い。」（保１男・母25歳・中国・6年） 

 

 

日本語日本語日本語日本語のののの心配心配心配心配    

「言葉のことが心配です。子どもは親と言葉

が通じない。市役所で日本語を勉強したこと

があるけれど､練習のチャンスは少ないし、家

の仕事もあって日本語がうまくならない。」

（年中男・母41歳・タイ・7年） 

「私は日本語が下手で簡単な会話しかできな

い｡私と一緒にいる時間が長いので子どもも

簡単な日本語しかできません。」（保4男・母

30歳・日本・7年） 

 

６．一番気がかりの具体的な記述内容 
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子子子子どもがどもがどもがどもが病気病気病気病気になったときのになったときのになったときのになったときの心配心配心配心配    

「子どもが病気になったときが一番大変です。

特に日本語がわからないので、病院に行くと

きにはいつも友達に頼んで訳してもらってい

ます。それに、子どもの世話をする経験がほ

とんどなく困っています。」（保 0 男・母 31

歳・中国・1年） 

「病院にかかるむずかしさ。とりわけ緊急の

場合のむずかしさ。特に夜間は救急車で運び

込まれない限りは、受け入れてもらえない。」

（２女・母35歳・フィリピン・0年） 

    

子子子子どものどものどものどもの病気病気病気病気とととと保護者保護者保護者保護者のののの仕事仕事仕事仕事のからみのからみのからみのからみ    

「1歳になったばかりの男の子です。また小

さいため病気になりがち。1週間登園できな

いのはしばしばです。今の状況だと会社から

長い休み取れないので困っています。少し体

調を崩してもみてくれると助かるのですが。」

（保0男・母28歳・日本・28年） 

    

食事食事食事食事にににに関関関関するするするする気気気気がかりがかりがかりがかり    

「娘の偏食に悩んでいます｡好きなものしか

食べません｡保育所の給食は好きですが、私が

ほとんど作れません。困っています｡」（保２

女・母30歳・中国・３年） 

「園では日本食を食べ、家庭ではどうしても

母国の食事が多いので子どもが戸惑っている

のではないか。」（保２男・母30歳・韓国・8

年） 

 

気気気気になるになるになるになる癖癖癖癖    

「爪かみがひどくて、もう2年間爪を切った

ことがありません｡爪かみをやめさせる方法

をおしえてください。」（保4女・母40歳・中

国・13年） 

 

しつけのことしつけのことしつけのことしつけのこと    

「仕事がどうしても忙しいので、自分の中

でも1日が目まぐるしくどうしても子どもた

ちに強くあたってしまう。叱り方が強いかな-

と思ってしまいます。」（保５女・母38歳・中

国・38年） 

 

 

予防接種予防接種予防接種予防接種のののの心配心配心配心配    

「日本の予防接種のシステムはブラジルと違

うので心配。いつ、どこに行けばいいのかわ

からない。日本語が読めない。」（保4女・母

29歳・日本・3年） 

    

子子子子どものどものどものどもの友達関係友達関係友達関係友達関係    

「どうしたら他の子どもをけがさせたり、差

別をする子たちに傷つけられないようにしな

がら遊ぶか。」（保5男・母38歳・ブラジル・

8年） 

「子どもの遊び友達から､他の子どもがいつ

も自分の子どもを困らせているということを

聞いているので。」（保5女・母35歳・フィリ

ピン・12年） 

 

人間関係人間関係人間関係人間関係のののの問題問題問題問題    

「夫と言葉が通じないので､一切の相談・話し

合いができないこと。夫自身子育てに協力的

でもないし、将来への不安が大きい。」（保 5

女・母38歳） 

「まわりとの人間関係がうまくいかなかった

りすると、そのストレスを子どもにぶつけて

しまう。」（保５女・母29歳・5年） 

「いつでも義母から批判され､しかられる。」

（保5男・母35歳・5年） 

「子どもの友達の親は、子どもがダブルなの

でうちの子どもを避ける傾向があります。」

（保5男・母35歳・10年） 

 

経済的経済的経済的経済的なことなことなことなこと    

「にほんはなんでもたかいから、こどもがお

おきくなったら学費がかかるかもしれないの

でとてもしんぱいです。」（保２女・母32歳・

7年） 

「今はそんなにきつくないが、収入が低いの

で後々教育に回せるお金が限られてくると思

うので心配。食べていけるかどうかも心配。」

（保3女・母36歳・3年） 

 

 

（  ）は、保育園・幼稚園の別､学年､性別・

回答者の続柄、年齢・国籍・滞在年数を表す。 
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Column：：：：子育子育子育子育てのてのてのての一番気一番気一番気一番気がかりなことへのがかりなことへのがかりなことへのがかりなことへの対応対応対応対応    

 

 

 表表表表 4444----10101010    「「「「一番気一番気一番気一番気がかりなことがかりなことがかりなことがかりなこと」」」」のののの具体的内容具体的内容具体的内容具体的内容のののの上位上位上位上位 20202020     

                

 順位  気がかりな内容 ％ 順位  気がかりな内容 ％ 

 1 母語（文化）を学ぶ機会が少ない 13.5 11 寝るのが遅い・起きるのが遅い 3.3 

 2 母語を覚えない・話せない 11.1 12 教育費が高く過ぎる 3.2 

 3 身体が弱い・けがが多い 10.3 13 子どもが病気がちでストレス 3.1 

 4 友達と遊べないのが心配 6.2 14 苛められている・仲間はずれ 3.1 

 5 ほめ方・叱り方を知りたい 5.7 15 子どもの日本語の上達 3.0 

 6 偏食・栄養のバランス 5.5 16 感情的になって子どもをしかる 2.7 

 7 バイリンガルに育てたい 5.4 17 自分の日本語がうまくならない 2.7 

 8 食事量・少食・ムラ食い 4.8 18 予防接種 2.5 

 9 指しゃぶり・爪かみなどの癖 4.1 19 日本の教育への疑問 2.4 

 10 喘息・アトピー・アレルギー 3.6 20 言葉が遅れている 2.3 

 

子育ての気がかりと「一番の気がかりなこと」の具体的内容をみると、外国籍の保護者ある

いは、母語を日本語としない保護者の実情がうかがえた。表4-10は、一番の気がかりとして実

際に記述された内容をコーディングした出現頻度の上位20と、その中での％を記したものであ

る｡ 

 大きく分類すると、①母語（文化・宗教など）に関すること、②子どもの病気やけがなど身

体に関すること③食事・友達と遊ぶ・ほめ方としかり方など子育て全般に関することである。

その上に日本語がよくわからないことが加わっている｡ 

 このように､母語・文化・宗教を大切にしている、あるいは母語を学ぶ機会を求めている保護

者が多い実情を理解することがまず必要であろう。 

滞在年数10年未満の保護者に対しては、病院など医療機関・予防接種などについての情報提

供、医療の場での対応、子育てについての相談などが、多言語で受けられる工夫が必要と思わ

れる。また、通訳サービスを充実させること､保育園・幼稚園・医療機関・自治体・ボランティ

ア団体などが既に作成している多言語の対話表や対話カードなどを有効に利用することも一助

となるであろう。 

そして、互いに文化背景を理解しながらの一人ひとりがつきあいを広げていくことが大切と

思われる。次の保護者の意見を参考にしたい。 

「子どもの言語や文化をよく理解できていない場合には､子どもを育てたり、自分を理解させた

り信頼することは不可能です。子どもたちが教員を親のように理解し信頼させたりすることは

不可能です。どこに住んでいようとも子どもたちの文化が第一で、その他のものは第二になる

ようにしなければならない。しかし、日本では子どもたちは､日本の文化と日本語を最初に学ば

なければならないとされている。私の考えは間違っているのでしょうか。」（保3男・父32歳・

アメリカ・7年） 


